

## 第 15 章 人死后有知吗？

人要能面对死亡，  
脱离它恐惧的阴影，  
必须先了解死亡的意义。

一位刚信主的朋友说：“上天堂或下地狱又有什么关系呢？反正人死后什么都不知道，也没有感觉。”人死真是如灯灭，一了百了吗？死亡是一个很大的奥秘，怪不得孔子说：“未知生，焉知死。”人年轻或健康的时候不会感觉到死亡的存在，但是年龄渐长或生病的时候就会去思想死亡的问题。尤其是遇到亲人死亡的时候，在哀痛之余总会问到：“人死后去哪里？他们还有知觉吗？以后还能再见面吗？”

死亡也一直给人类带来阴影，没有一个人能逃出死亡的手掌，人人都是它手下的败将。每当想到活在这个世界上最后的终结只是死亡时，心里就有无限的悲哀。一般人都怕死，尤其是在与疾病搏斗的时候，死亡的压力与威胁总是不断地侵袭。人要能面对死亡，脱离它恐惧的阴影，必须先了解死亡的意义。

### 人给死亡的定义

人给死亡的定义是什么呢？从生理的观点来看，死亡只不过是人身体组织的退化，而导致最后功能的消失。一般医生在死亡证书的签署，多是指人心脏跳动与呼吸的停止。这种以身体为主之对死亡的看法，很容易导致人与草木同腐、人死如灯灭、一了百了的说法。

以宗教的观点来看，一般宗教都相信人死后灵魂仍然存在，但对人死后去哪里的看法不同。有些中国人相信人死后成为鬼魂而与阳间隔离，并且无定处地在空中飘荡。这种看法导致许多离奇怪诞的故事与对死亡无端的惧怕，并且认为人死后要请道士或和尚来招魂，将飘游的灵魂定在牌位上面。

有许多中国人则认为人死后就有能力来护佑子孙。这种看法常将死去的祖宗或父母当成神来祭拜，向先人祈求功名成就。其实仔细地思考，自己的亲人在世时都自身难保，怎能死后就立刻有神的能力或变为神呢？

有些宗教相信六道轮回的说法，认为人死后在天道、人道、阿修罗道、饿鬼道、畜生道与地狱道轮回。人在世时必须行善，来生才不会变成饿鬼、畜生或下地狱。这种看法使得人在死前产生很大的恐惧，死后没有把握进入天道，不知是否会轮回成畜生。轮回也导致有些人吃斋而不敢吃肉类，因为深怕吃的肉类是自己死去亲人投胎而成的动物；或者用食物祭祖先，深怕他们挨饿。

以上各种不正确的看法使人对死亡产生很大的恐惧。人死如灯灭的看法，则使许多人活在世上时对死亡没有妥善的准备，或者认为做恶不会有报应而无所不为。

### 死亡的真义

要了解死亡正确的意义必须要从圣经中去寻找。笔者在〈人能满足吗？〉那篇文章里谈到人是由“身、心、灵”，也就是“灵、魂、体”三要素组成的。神是灵，祂按著自己的形像造人，因此神把最宝贵的灵赐给人。灵也是人与其他动物最不同的地方，因为其他的动物没有灵。

神创造宇宙万物，在万物存在之前祂就已存在，是自有永有，没有开始，也没有终止的。因为神是没有终止的，所以神所赐的灵也是没有终止的。从时间而言，神是无始无终，人是有始无终，但是动物是有始有终的。

灵给人永恒的一面。当人离开世界时，“尘土仍归于地，灵仍归于赐灵的神”（传道书十二章 7 节）。人死并不是如灯灭，身体虽然归于尘土而消灭，但是灵回归到创造宇宙的真神。因此，从圣经的定义来看，死亡是指人的灵与身体分开的时候（创世记三十五章 18 节；路加福音八章 55 节）。

因为灵是从神那里来的，当人离开神时，神的灵也离开了人。所以从广义而言，当人背叛神而不相信祂时，人就死亡了。神把亚当放在伊甸园里时吩咐他说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃！只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死！”当亚当悖逆神而吃了善恶树上的果子后，虽然他在地上仍然活了很长久，但对神而言，他的灵已经死了。这就像一枝刚从树上摘下来的树枝，虽然从外表来看仍然栩栩如生，但实际上已离开树干而死，因为树枝终会枯干而显出死亡的样子。人亦是如此，当人犯罪离开神时，虽然身体仍然活着，但灵已经萎缩而死亡了。这也是圣经所谓“罪的工价（代价）乃是死”（罗马书六章 23 节）的意义。

思想与讨论问题：

一、死亡的定义是什么？你觉得人死后灵魂仍然存在吗？死后去哪里？

二、你有祭拜祖宗的习惯吗？你是以什么心情去拜的？你会祈求祖先保护你与你的家人，或者使你儿女的成绩进步吗？

三、圣经对死亡的定义如何？人死后身体与灵魂到哪里去？灵为什么永远存在？



唐龙  
新生命网站主任